

一、罪的本质

尼迩·普萊洱^[1]
(Neale Pryor)

在《创世纪》第3章里，关于禁果的故事从很多个方面揭示了罪的本质。“耶和华所造的，惟有蛇比田野一切的活物更狡猾。蛇对女人说：‘神岂是真说不许你们吃园中所有树上的果子吗？’”针对上帝的话，撒旦很狡猾地挑起了这个问题，尽管他知道这样做不对：“你是说，你们不能吃园中所有树上的果子吗？”撒旦的提问使得夏娃心思一下就转到了那棵她不能吃果子的树上去了。

就人的本性而言，夏娃最想吃的果子就是那棵她吃不到的树上的果子。这也就是所谓的诱惑。姑娘们最喜欢的是她们可望不可即的小伙子，而小伙子们梦寐以求的是他们求之不得的姑娘。大凡得不到的东西，人就会感兴趣。因此，夏娃所做的恰好就是撒旦希望她做的：她的心思转到那棵树上了：

女人对蛇说：“园中树上的果子，我们可以吃；惟有园当中的那棵树上的果子，神曾说：‘你们不可以吃，也不可摸，免得你们死。’”（创世纪3章2-3节）

上帝是否说过不能摸那棵树，我们没有证据证明，或许是夏娃自己额外添加进来的。

根据《创世纪》第3章第4节，蛇对女人说：“你们不一定死！”这是《圣经》所描写的人的第一个谎言。撒旦继续欺骗那女人说：“因为神知道，你们吃的日子眼睛就明亮了，你们便如神能知道善恶”（创世纪3章5节）。撒旦话的下半句是对的。夏娃若吃了那棵树上的果子，她的眼睛就会明亮，就会向上帝一样知道善恶。过一会儿，在《创世纪》第3章第7节，当亚当和夏娃吃了禁果的时候，他们二人的眼睛真的就明亮了。并且，如《创世纪》第3章第22节所言，上帝说：“那人已经与我们相似，能知道善恶。”

撒旦讲话的下半句虽然是对的，但他的前半句是假话。若把前后半句话联系起来，撒旦说了一个半真半假的谎言。半假的谎言是最最危险的。撒旦使得夏娃以为还有什么东西她该得到但却没有得到。魔鬼恰好利用了这种心理。直到今天，撒旦仍然给我们耍这种花招：

于是，女人见那棵树的果子好作食物，也悦人眼目，且是可喜爱的，能给人智慧，就摘下果子来吃了；又给他丈夫也吃了。（创世纪3章6节）

《约翰前书》第2章第15-17节揭示了夏娃罪的本质：

不要爱世界和世界上的事。人若爱世界，爱父的心就不在他里面了。因为凡世界上的事，就像肉体的情欲，眼目的情欲，并今生的骄傲，都不是从

[1] 本文作者Neale Pryor博士系Harding大学《圣经》研究教授，曾长期担任该校主管教学的副校长。经Pryor博士同意，我们从他的“旧约概论”讲课录音资料中整理了这个章节，特此表示谢意。

父来的，乃是从世界来的。这世界和其上的情欲都要过去，惟独遵行神意旨的，是永远常存。

约翰说世界所能提供的一切，都是通过肉体的情欲、眼目的情欲和今生的骄傲而到达我们这里的。这三条途径包含了一切罪恶的动机。

从《创世纪》第3章第6节可以看到所有这三种动机。夏娃吃了果子，是因为那树的果子好作食物，这满足了她肉体上的食欲。她很饥饿。那果子看起来也赏心悦目，满足了他眼睛的欲望。撒旦甚至使得夏娃觉得她要像上帝那样聪慧，这无疑满足了她今生的虚荣心。这节经文包括了诱惑的这三个途径。夏娃参与了诱惑，她把诱惑给了亚当，于是他尝到了滋味。

有人曾经指出，耶稣也在这三个方面受到了诱惑。根据《马太福音》第4章，《马可福音》第1章和《路加福音》第4章的描述，他若把石头变作面包，就能缓解饥饿；他若敬拜撒旦，就能得到世间的一切荣华富贵；他若跳下圣殿，一展风采，就能满足自尊心。这三种诱惑同《约翰一书》提到的罪的三种途径如出一辙。

我们甚至可以相象，撒旦给夏娃的那个果子看起来好吃，悦人。罪恰好就像这样诱人，使人兴奋。罪有趣，好玩，能吸引人。罪若不能迷人，就不能诱惑人。我们也完全可以相信，撒旦天天都会把那个果子擦得亮亮的。

有人或许会问，上帝为何一开始就要把那棵树种植在伊甸园中？很惭愧，我无法完全回答这个问题，但个人也有几点看法。上帝预先就知道夏娃会吃那棵树上的果子，他在给世界奠基之前就有派遣基督来世的计划，因为他早就知道世人将需要基督。

我还能想到的答案是，为了使人从善，必须有使人变坏的可能。人若没有善恶选择的机会，就无法做到良善。人是上帝按照自己形象所造的唯一有自由选择能力的生物。人可以选择侍奉上帝，也可以选择不侍奉上帝。上帝完全可以制造一台自动机器，而不是一个人。实际上，上帝给予人自由意志的时候，就自我限定了自己的权能。这使得上帝面临人可能拒绝接受他的这样一种现实。为了使人有机会保持良善，选择善良，不堕落为畜生，人也必须有从恶之选择。在伊甸园中，那从恶的选择就体现在那棵禁树上。

“于是，他们的眼睛就明亮了，才知道自己

是赤身露体，便拿无花果树的叶子，为自己编做裙子”（创世纪3章7节）。亚当和夏娃的眼睛明亮了，表明他们有了一种不同的性意识。由于他们明亮的眼睛，他们感到了害羞，不好意思，而这些情感他们以前是没有的。于是，他们不再天真浪漫。

那人和他妻子听见神的声音，就藏在园里的树木中，躲避耶和华神的面。耶和华神呼唤那人，对他说：“你在哪里？”（创世纪3章8-9节）。

上帝当然知道他在那里。他用不着去荆棘丛下面找他。上帝要亚当自己思考他在那里。他要亚当知道他在躲避上帝。有人曾指出，《创世纪》第3章第9节中罪引发的问题是，“你在那里？”，而在第4章第9节中罪产生的问题是，“你的弟兄在哪里？”罪把人同上帝疏离了，把人与人疏离了。

“他说：‘我在园中听见你的声音，我就害怕，因为我赤身露体，我便藏了。’耶和华说：‘谁告诉你赤身露体呢？’”亚当如果不吃那棵树上的果子，就不会知道自己赤身露体。犯罪后，亚当第一次感觉到了害怕。罪给人带来恐惧感。

上帝指出他做了错事后，亚当做的第一件事正好反映了男人们推卸责任的爱好：他立刻把过错归到了他的女人头上，他说：“你所赐给我、与我同居的女人，她把那树上的果子给我，我就吃了”（创世纪3章12节）。不过，有人曾指出，亚当可能不仅仅在责备那个女人，他还在找上帝的差错，因为他说：是“你所赐给我……的女人……把……果子给我……吃了”。人遇到麻烦要深究原因时，总可以把责任归咎于他人。亚当不仅在指责那个女人，而且还在抱怨上帝。

因此，“耶和华对女人说：‘你做的是什么事呢？’”她也没有承担责任，她把错事归咎于蛇。“女人说：‘那蛇引诱我，我就吃了’”（创世纪3章13节）。人存在没有多久，就学会了转嫁罪责。

亚当、夏娃和撒旦都因各自的罪分别受到了惩罚。在今天，上帝虽然不会直接惩罚我们，但罪总是会造成严重的后果。如同亚当和夏娃的例子所揭示的，罪不仅造成了自然的毁坏，而且还造成了人的羞耻感，与上帝的疏离，以及恐惧。

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.